

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ تَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن کی بیضا

عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْمُودًا

میں بھی اگر تو راہی چہرے پر روئیں

بفیت میں ہیں بارشایع ہونا

بیت بہت حال پیش کی تھی پوپے

مضامین بنام ایڈیٹر

دنیا میں ایک نئی دنیا نے آئی ہے بول بچیا لیکن خدا اکبر کی گواہی اور بزرگواروں سے اس کی پجاری ظاہر کرے گا + (اہمام حضرت مسیح موعود)

اور
باقی تمام خط و کتابت میرے بفضل
قادیان ضلع گورنمنٹ اسپتال کے پتے پر ہو

ساتھ چار پوٹا
یہ تہذیب مقامی فریڈوں کا

یہ تہذیب غیر ممالک سے
سات پوٹا

آخری زمانہ میں ایک رسول کا بسعوا ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے (حقیقتہ الہی موعود)

جلد ۱۲ فروری ۱۹۱۵ء مطابق ۲۸ بیج الاول ۱۳۳۳ھ نمبر ۱۲

احب احمدیہ

بعض مسائل

مدینۃ المسیح

ایک صاحب نے سوال کیا کہ ایک شخص حضرت اقدس کو بزرگ سمجھتا تھا۔ مگر جماعت میں شامل نہ تھا۔ کیا اس کا جنازہ پڑھیں فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے بیٹے فضل احمد کی وفات پر افسوس ہائے اور فرمایا کہ اس نے ہماری کبھی مخالفت نہیں کی تھی۔ ہمیشہ فرمانبردار رہا۔ باوجود اس کے حضور نے اس کا جنازہ نہیں پڑھا تھا۔

حضرت فضل عمر کو ریش سے نسبتاً آرام ہے۔ حضور کا ہے گاہے سیر کو تشریف لے جاتے ہیں +
۲۔ نواب محمد علی خان صاحب فائز المرام سفر سے واپس تشریف لائے۔

ایک سائل کو بھائیہ جب ہم نبی کریم یا رسول کریم یا حضرت یا رسول اللہ کا لفظ بولتے ہیں۔ تو اس سے مراد حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہوتی ہے اور جب کسی حضرت مسیح موعود کے واسطے نبی یا رسول بولتے ہیں تو اس کے ساتھ اس کو تفریق موجود ہوتا ہے جس سے سمجھا جاتا ہے کہ یہ حضرت مرزا صاحب کے پاس ہے پس کوئی استنباس نہیں پڑھتا۔

۳۔ دعا پر کل اینوار بتاریخ ۱۲ فروری مودوی غلام رسول صاحب راجکی مبلغین کی اعلیٰ کلاس کے سامنے لکچر دیں گے۔ ان لکچروں میں دارالامان کی احمدیہ بلیک کی دلچسپی بڑھ رہی ہے۔
۴۔ صوفی غلام محمد صاحب بی۔ اسے کو اللہ تعالیٰ نے لڑا کا بخشا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے اس کا نام محمد لکھا +

(۱) مجربات نور الدین حکیم (حضرت مولانا نور الدین کی بیاض سے منقول) چھپ گیا ہے جو صاحب پاپین منگوائیں درخواست تمام مفتی فضل الرحمن قادیان آئی چاہیے + (۲) محمد عثمان لکھنؤ ایک سخت مخالف کی وفات کی خبر تھی ہے جو حضرت اقدس کو بہت بُرا کہتا تھا۔ اور جو اپنا بہت سارے پیر ضائع ہو جائیکے صد گریہ ہو گیا۔ عبرت ابد (۳) قاضی احمد علی صاحب لکھنؤ سے لکھتے ہیں القبول الفصل تو غیر احمدی ہی منکر خدا ہوتے جاتے ہیں۔ غیر مبائعین پر اثر نہ ہونے ہو۔ حضور نے ان کے شکوک کا ازالہ کر دیا ہے + (۴) محمد شریف اللہ صاحب صوابی کو مخالفین نے بہت تنگ کر رکھا ہے وہ گاؤں تک چھوڑ دینے پر تیار ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا حامی و ناصر ہو + برادر محمد امین صاحب لکھنؤ نے خدیج صوابی کو بھی ایک مجلس میں پلا کر مجبور کیا کہ اگر وہ اپنے باوی

جنگ یورپ

انگریزی فوج کا نقصان - لندن - ۸ - فروری -
سٹرائٹسکوٹھنے اس امر کا اعلان کیا کہ ۴ - فروری تک
انگریزی فوج کا کل نقصان ایک لاکھ ۴ ہزار ہوا ہے -
آسٹریا کے تیل کے چشموں پر قبضہ - کلکتہ -
فروری - روسی سپاہ نے کوہستان کار پتھین میں درہ
انوک کو عبور کرنے کے بعد آسٹریا کے ایک ڈرینر اور
مشہور تیل کے چشمہ پر قبضہ کر لیا - آسٹریا کارخانوں کی
تمام کلیں دھیر دھیر تباہ کر دیں - اور بڑے بڑے ۲۰۰ تیل کے
ٹالابوں کو توڑ کر خالی کر دیا -

میدان جنگ میں قرآن شریف - سینٹ جان
ایمبولنس ایسوسی ایشن کی انڈین کونسل سے یہ درخواست
کی گئی ہے کہ ان مسلمان سپاہیوں کے لئے یورپ کے
ہسپتالوں میں بیمار اور زخمی ہیں - قرآن شریف ہم پہنچانے
جائیں - چنانچہ ہنری کینس بیگم صاحبہ ہسپتال نے اپنی شانانہ
نیاضی کو کام واکر قرآن شریف کی ۵۰۰ جلیں عطا فرمائی
ہیں - جو مناسب تقسیم و تحویل کے ساتھ میدان جنگ کو روانہ
کر دی جائیں گی -

برطانیہ کی عظیم فوج - لندن - ۸ - فروری - ۳۰ لاکھ
فوج کے فوجی ڈوٹ کے یہ معنی نہیں - کہ اس وقت برطانیہ
کے پاس فی الحقیقت اس قدر فوج موجود ہے - بلکہ گورنمنٹ
اسی حد تک فوج بھرتی کرنے کا اختیار طلب کرتی ہے - ان
میں سے ہر ایک لاکھ کے لئے ایک ہزار پونڈ کا محض رسمی
ڈوٹ پاس کیا جائیگا -

ایک دوکان کا منافع - ولایتی تار منظر ہے
کہ دوکان موسومہ ہوم اینڈ کولونیل سٹورز کو ۱۹۱۵ء میں
۲۲۴۸۰۰ کا منافع ہوا - جس میں سے حصہ داروں کو
۲۵ فیصدی منافع تقسیم کرنے کے بعد ۴۰۰۰ پونڈ بڑی
قد میں ڈالے گئے -

جرمنی کو بھوکوں مارنے کی کوشش - کلکتہ -
فروری - ڈاکٹر وان ہٹھین ماہوگ نے ایک ملاقات کے
دوران میں کہا کہ "انگلستان جرمنی کو بھوکوں مار کر اطاعت

قبول کرانی چاہتا ہے - مگر ہمارے پاس خوراک کا اس قدر
ذخیرہ موجود ہے - کہ اگر ہم کفایت شعاری سے کام لیں
تو آئندہ فصل تک ہمارے پاس کفایت کر سکتے ہیں -

بحری سپاہ میں اضافہ - لندن - ۸ - فروری -
۳۲ ہزار مزید آفسر اور آدمی بھرتی کئے گئے ہیں - جس سے
کل میزان ۲۱ لاکھ تک پہنچ گئی ہے -
برسلا کی گولہ باری اور روسی بیڑا - لندن - فروری
برسلانے بالٹا پر جو کریمیا میں واقع ہے - گولہ باری کی ہے
جس سے چاروں کانوں کو نقصان پہنچا ہے - روسی بیڑے
نے اس جواب میں طرہ نون کے ۸ اینچ والے توپخانے پر گولہ باری
کی - جہاں دو شہید اور ایک چھوٹی کشتی غرق کر دی گئی - ان
میں سے ایک شہید اسباب سے لدا ہوا تھا -

پیسرس کی سرکاری اطلاع - لندن - ۹ - فروری
بجیم کے مختلف مقامات میں توپخانے کی لڑائی جاری ہے - جرمنوں
نے سپر اور ڈفرنس پر گولہ باری کی - ساہان پر بھی انھوں
نے آتش انگیز گولوں سے گولہ باری کی - بجائیل کے نو اسی
جنگل میں طرفین کی جہد و جدوجہد جاری ہے - ہم اپنے مورچوں
پر بدستور قائم ہیں -

توپخانہ کی سرگرمی - لندن - ۹ - فروری - بلجی
توپخانہ نے ایک مزرعہ کو تباہ کر دیا - اور وہاں سے جرمن
بھاگ گئے - تھون ڈفرنس کی سڑک پر ہم نے ایک کارخانہ
پر قبضہ کر لیا - جہاں قہیم نے پاؤں جا رکھے تھے -

پولینڈ اور گلیشپ کے خونریز محرکے - دوپچولاکے
منزلی کنارے پر گولہ باری جاری ہے - مگر غنیم چندان سرگرمی
کا اظہار نہیں کرتا - دریائے بزدل کے شمالی حصہ پر ہماری
پیش قدمی جاری ہے - اور ہم نے اتوار کے روز کیمپوں کے
قریب غنیم کے ایک اہم موقع پر قبضہ کر لیا - اور ۳۶۰
قیدی گرفتار کئے -

پیشرو گراڈ کی سرکاری اطلاع - جرمن جو رفتہ
رفتہ مشرقی پروشیا میں اپنی جدید سپاہ کا اجتماع کر رہے
تھے - انہوں نے ۷ - فروری کو ہوزنل جانسبرگ کے محاذ
پر سخت جارحانہ پہلو اختیار کر لیا - اور دو بار ڈوٹ پر پے
حلقے کرتے رہے - یعنی ضلع لاسٹین میں اور ہائیڈن ریلوے
پر ہم نے اڈل الذکر حلقے کو پاپا کر دیا اور قریباً سالم ہٹالین کا
صفایا کر دیا -

آسٹریا شلٹا شہ کا مالی اتحاد - روس - فرانس اور
برطانیہ کے وزراء مال نے پیرس میں کانفرنس منعقد کر کے
یہ تجویز پاس کی - کہ جنگ کو کامیابی کے ساتھ انجام تک
پہنچانے کے لئے حلیف سلطنتوں کے مالی ذرائع متحد کر
دیئے جائیں -

شیخ سنوسی اور مصری گورنمنٹ - لندن - ۹ -
فروری - شیخ سنوسی نے سیماں الباردی اور دیگر شورش
پہندوں کو مصر کے خلاف سازش کرنے کے لئے گرفتار کر لیا
ہے -

ہندوستان کی خبریں

مقدمہ سازش دہلی کا آخری فیصلہ - پنجاب ہیکورٹ
نے ۱۰ - فروری کو مقدمات سازش دہلی کے ایپیلوں کا
فیصلہ سنایا -

امیر چند - اودھ بہاری - اور بالکنڈ کے مقدمات میں
دہلی کے سیشن جج کا فیصلہ بحال رکھا گیا - یعنی چیک کورٹ
نے ہر سہ ملزمان کی سزائے موت کی تصدیق کر دی - بسنت
کار بسواس کی تعلق سرکار کی طرف سے جو نظر ثانی کی درخواست
کی گئی تھی - وہ منظور ہوئی - اور جس دوام بھوور دریلے شہد
کے بجائے اسے پھانسی کی سزا دی گئی - چرناس جو سیشن جج دہلی
کی عدالت سے چھوڑ دیا گیا تھا چیف کورٹ نے اس کو جس مقام
بھوور دریلے شہد کی سزا دی - بلراج اور ہنوت سہلے
کے اپیل ایک حد تک منظور ہوئے - اور ان کی سابقہ سزا
جس دوام کی بجائے سات سات سال بھوور دریلے شہد
کر دی گئی -

درآمد طلا و نقرہ - ۱۰ - دسمبر ۱۹۱۵ء کے اعداد
ہندوستان میں ۲۹ لاکھ روپیہ کا سونا اور تقریباً ۶۷
لاکھ روپیہ کی چاندی یا ہر سے آئی - اپریل سے دسمبر ۱۹۱۵ء
تک کے ۱۰۹ میں درآمد طلا کی مقدار ۵۸۹۵۶۵۳۰ روپیہ
اور آمد نقرہ کی مقدار ۲۵۰۸۸۰۲۵ روپیہ تھی - جس کی مجموعی
مقدار ۱۲ کروڑ روپیہ کے قریب پہنچتی ہے -
مقدمہ قتل آرہ کا مجرم - بنگال بہار ڈائری کے قریب ایک ہزار باغیوں
نے مقدمہ قتل آرہ کے موتی چند پدم چند کی سزائے موت کو پہنچنے کیلئے
حضور انور سے رحم کی درخواست کی ہے -

بسم اللہ الرحمن الرحیم

الفضل

قادیان - دارالامان - ۱۴ فروری ۱۹۱۵ء

موتاموتی لگے ہی رہے

(خدا کا کلام جو ۲۶-۲۷ فروری کی درمیانی شب کو مسیح موعود پر نازل ہوا) جو کلمہ آج کے لیڈر کا زیب عنوان ہے۔ وہ آج سے کئی برس پہلے خدائے عالم الغیب کی طرف سے اس زمانے کے مادی و مرسل خدا کے فرستادہ مسیح موعود کو الہام ہوا تھا۔ اور اس طرح جن واقعات سے آج نبی نوع انسان کو دوچار ہونا پڑا ہے۔ ان کی اللہ تعالیٰ نے ساہا سال پہلے خبر دیدی تھی۔ اور اس میں از وقت خبر دینے سے ذات باری کی اپنی قدیم سنت کے مطابق یہ غرض تھی کہ گمراہ و گنہگار مخلوق عذاب کی آمد سے قبل اپنے خدا کو پہچانے اور اس کے عتبہ عالیہ پر سر رکھ کر سجدہ مانے تو بہ کرے۔ اور زمانہ کے نزدیک کو پہچانے۔ مگر نفوس آیت اللہ مجید یا حسمو علی العباد مایا تیمم من رسول الا کا تو اہر یستہزؤن۔ ترجمہ۔ انوس ہے لوگوں پر کہ نہیں آئے ان کے پاس رسول مگر انہوں نے ان پر ہنسی کی۔ خدا تعالیٰ سے دور افتادہ مخلوق نے الہی کلام پر ہنسی اڑائی۔ اور ایک برس من اللہ کے پیام کو تحقیر کی نظر سے دیکھا۔ یورپ اور امریکہ نے گھٹ اور ڈھٹی کی زندگیوں سان فرانسکو۔ مینا اور پرنگال کے زلازل میں آسمانی نشانات دیکھے۔ ایشیا نے کوریا کی نازک حالت اور ایک مشرقی طاقت اور زلزلہ و دہلوان کسری افتادہ نیز طاعون و زلازل کی صورت میں خدا کا ناقصہ ملاحظہ کیا مگر دیکھتے ہوئے نہ دیکھا۔ اور سنتے ہوئے نہ سنا۔ آخر وہ زمانہ آگیا جو شدید ترین عذاب کے لئے مقرر تھا۔ اور جبکی نسبت خدا تعالیٰ کے مسیح نے فرمایا تھا۔

”زمین پر اسقدر تباہی آئیگی۔ کہ اس روز سے کافران پیدا ہوا۔ ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی“

موت کا بازار گرم ہوا۔ اور سختی سے گرم ہوا۔ انسانی خون کی ندیاں چلیں اور بڑے پیمانہ پر چلیں۔ دنیا پر قیامت کا عذاب اوبے نظیر تباہی و بربادی کا منظر خوفناک ہمیشہ کے ساتھ رونما ہوا۔

اور ابھی تک سیاسی و طبعی زلازل کی صورت میں جاری ہے۔ یورپ کی مہیب و خونریز جنگ تباہی و بربادی و خون آشامی کے لئے اپنی نظیر آپس ہے۔ اور ابھی تک اس کے جلد ختم ہونے کے آثار تک بھی دکھائی نہیں دیتے۔ بلکہ سختی کے غصے اور طیش کی آگ دن بدن زیادہ تیزی اختیار کرتی اور حضرت عزرائیل کی ہمیشہ سے بڑھی ہوئی مصروفیت پر مزید اضافہ کرنے کے سامان ہیا کر رہی ہے۔ جزیرہ ٹاسینا کی ریت جو ابھی تک اپنی اصل حالت میں رہا ہے۔ اب اسیر جرمن سادہ مزاج بہادر ترک کے خون سے رنگین ہو رہی ہے۔ اور قرآن بتاتے ہیں۔ کہ قریب مستقبل جزیرہ نما بلقان کی سنگلاخ زمین کو گہرے اور غوانی رنگ سے رنگین کرے گا۔ اور موتاموتی کا عالم اب سے بھی زیادہ زور کے ساتھ دنیا کو اپنا چہرہ دکھائے گا۔

جرمنی کے خون میں کھینٹنے بلکہ یوں کہو۔ کہ خون میں ہٹانے والے قبضے نے آخری گھوٹے اور آخری سوار تک لٹنے کے تباہی نیز ارادہ کو ابھی تک دل میں مضبوط جگہ سے رکھی ہے۔ اور لیوٹو کی تازہ ترین رتی خبریں نہ صرف حسب معمول بھاری نقصان جان اور ہولناک اتلاف جان کی خبریں لا رہی ہیں۔ بلکہ یہ بھی بتاتی ہیں۔ کہ قبضہ کی فوج کا ایک حصہ لشکر موت کے نام سے موسوم ہے۔ اور جان دینا ہی اپنا فرض سمجھتا ہے۔ چنانچہ میرن ریلوٹر فرماتے ہیں۔

لنڈن ۵ فروری۔ پیٹر وگراڈ سے آئی ہوئی خبریں منظر ہیں۔ کہ بوزریموف کے جنگ میں سات جرمن ڈویژنوں نے گھنٹی صفوں میں روسیوں پر حملہ کیا۔ اس حملہ اور فوج کا نام لشکر موت تھا۔ کیونکہ اس فوج کے سپاہیوں کی نسبت موت اور بربادی کے گھاٹ اترنے کا پہلے ہی سے یقین کر لیا گیا تھا۔ حملہ آوروں کی صفوں میں اسقدر ہولناک قتل عام ہوا۔ جیسا کہ نظارہ ہناست ہی بھیانک تھا۔

پھر اس تاریکی تصدیق سکرٹری آف سٹیٹ نے اپنے ۸ فروری کے برقی مراسلہ میں الفاظ فرمائی ہے۔ ”جرمن قیدیوں کی بیان ہے کہ انکی گھنی صفوں میں اور محدود میدان جنگ کے اندر اسقدر ہولناک قتل عام ہوا۔ جیسا کہ نظارہ ہناست ہی بھیانک تھا“ اب ایک طرف اس بیان سے اور دوسری طرف صرف جرمنی کے ۲۵ لاکھ بری اور ۱۵ ہزار بحری سپاہیوں کے نقصان کا صاف معلوم

ہوتا ہے کہ نہ صرف ایس۔ میوز اور ایس کے پانی خون آلود ہیں۔ بلکہ ڈینیوب و سچولا اور بزورا کا مہر بھی خون آلود ہو رہا ہے۔ اور ان پانیوں کی قدرتی سفید رنگ کو انجبار کارنگ دینے میں نقصان و قدر نے تنہا جرمن خون کا استعمال نہیں کیا۔ بلکہ اس میں نیلسن و رنگٹن اور نیولین و ڈوپے کے محقوم بہادروں نیز آسٹریا ہنگری۔ بلجیم اور سربیا کے فرزندوں اور بھارت و رش اور ریاستہائے بربر کے جانباز بہادروں کے خون کی بھی آمیزش ہے۔ اور اگر چشم پر آب کے خونی اشکوں کو شام کر میدان کارزار کا تا مغربہ شمال و مشرق و جنوب پر بھی ایک نظر دوڑائی تو پھر وہ دیکھیگا۔ کہ کوہ قاف کی سفید رقبہ پوش چوٹیاں کا سکہ کرو کے گرم خون سے رنگین اور آذربائیجان کا بد قسمت صوبہ اور اسکا ششہدہ تھمراہانی باشندہ حلاہ اور عثمانی درویش کی خونیں جرد و جہد سے تباہی و بربادی کا ایک ہولناک منظر بن رہے ہیں۔ ناروے کا شہدہ

رودبار انگلستان۔ بحیرہ شمالی۔ بحیرہ بالٹک۔ بحیرہ روم۔ بحیرہ قزم اور خلیج فارس کے پانیوں پر ہورہا ہے۔ بلکہ پانیوں کے گزر کر افواج موت کی یورش یورپ ایشیا اور افریقہ کے سواحل پر بھی ہو رہی ہے۔ پھر حضرت عزرائیل کے سپاہی موت کی اس گرم بازاری پر مطمئن نہیں رہے۔ انہوں نے جیسے بد لکر تقدس ناپ باپائے روم کے مقدس محل کے قریب دجوار پر زلزلہ کی شکل میں حملہ کیا۔ اور سوکینز لینڈ و آسٹریا کی سرحد سے لیکر جنوبی اٹلی تک تمام ملک کم و بیش نقصان پہنچایا ہے۔ ۲۰ قبضے تو بالکل ہی ہونڈ خاک کر دیئے گئے۔ اور جہاں پر قبضے تھے۔ وہاں گرد اور دھوئیں کے بگولے اٹھتے ہوئے دکھائی دیتے تھے۔ نقصانات کا نام و نشان نہ تھا۔ ریلوے لائن کے گرد کی تمام عمارتیں برباد ہو گئیں۔ بہت سے اور قبضوں کو نقصان پہنچا اور خاص روم میں ۸۰ گھر متاثر ہوئے۔ قصبہ ایزینو کی کل آبادی میں سے ۵۰ نفوس باہر تھے۔ باقی سب کو بقول ٹائمز آف لنڈن زلزلہ نے سوتے ہوئے آیا۔ فاخذ ہم اللوجفہ فاجحوا فی دار ہم جہشین۔ غرض آج چاروں طرف موت کا بازار گرم ہے۔ اور ہر جگہ موتاموتی لگ رہی ہے۔ اور اس حیرت انگیز تباہی نے ہر خطیب دہلوی سے بھی مفصلہ ذیل الفاظ نکھوا دیئے ہیں۔ ”اجل تمام دنیا ایک سکر سے دو سکر تک زلازل و زلزل اور حادثات و شدائد کی آماجگاہ بنی ہوئی ہے ایسی ہیبت ناک و ترسناک ہے کہ اس شعلوں سے کوئی ملک اور کوئی قوم محفوظ و مصون نظر نہیں آتی۔ پھر اس کے بعد خطیب بھٹا ہے کہ یہ عذاب الہی ہے۔ ہم اپنے ہر اور تمام طالبان حق کو خدا تعالیٰ کا قول ”ما کنا معد میں حتی

یا نکرون ۷ صوں کا ترجمہ

ویشنو اوسول یاتی من بعدی اسمہ احمد

تصیق ایش

کیا مرزا صاحب کے بیٹے تھے؟

معرض۔ خدا سے نہ تدرک الزام لگانے والا معرض
توضیح مرام صفحہ ۲ کا حوالہ دیکھتے ہیں۔

یح قادیانی (مرزا) اور یح بن مریم کو ابن اللہ
یعنی خدا کا بیٹا کہنا درست ہے۔ خدا کی محبت
ترسان کی محبت مادہ کی حیثیت سے جب علم میں
تو ہر دو کا ولد روح القدس پیدا ہوتا ہے۔
لہذا ان ہر دو کے مجموعہ کا نام پاک تثلث ہے
یعنی عیائیت میں صرف تثلث ہے۔ اور لہجرت
میں پاک تثلث۔ کچھ بڑا فرق نہیں۔
پھر حقیقت الٰہی صفحہ ۷ کا حوالہ دیا ہے۔

انتا منی بمنزلتہ الٰہی رہے آپ کی
عربی دانی ہے۔ یعنی ولدی یاقم (تو راے مرزا)
میر نے بمنزلہ بیٹے کے ہے۔ اہمیت میں مرزا
صاحب بمنزلہ خدا کے بیٹے کے ہیں۔ عیائیوں
میں یح بن اللہ ہے۔ اہمیت میں دو ابن اللہ
ہیں۔ ابن مریم اور یح قادیانی۔
آپ ذرا مہربانی فرما کر اصل کتاب میں دیکھئے۔ اور معرض کی
تقویٰ شاعر کا داد دیجئے۔

اگر یہ استغفار ہو۔ کہ جس خاصیت اور قوت
روحانی میں یہ عاجز اور یح بن مریم مشابہت رکھتے
ہیں۔ وہ کیا شے ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ
کہ وہ ایک مجبوری خاصیت ہے۔ جو ہم دونوں کے
روحانی قوی میں ایک خاص طور پر رکھی گئی ہے
جس کے سلسلہ کی ایک طرف نیچے کو اور ایک طرف
اوپر کو جاتی ہے نیچے کی طرف سے مراد وہ اعلیٰ
درجہ کی دل سوزی اور غمخواری خلق اللہ ہے۔ جو
اعلیٰ الی اللہ اور اس کے مستعد شاگردوں میں

ایک نہایت مضبوط تعلق اور جوڑ بچش کر نورانی قوت کو
روح داعی الی اللہ کے نفس پاک میں موجود ہے)
ان تمام سرسبز شاخوں میں پھیلاتی ہے۔ اور کیرف
سے مراد وہ اعلیٰ درجہ کی محبت قوی ایمان سے
ملی ہوئی ہے۔ جو اول بندہ کے دل میں بارادہ
الٰہی پیدا ہو کر رب قدیر کی محبت کو اپنی طرف
کھینچتی ہے۔ اور پھر ان دونوں محبتوں کے ملنے

سے جو در حقیقت نر اور مادہ کا حکم رکھتی ہیں۔ ایک
مستحکم رشتہ اور ایک شدید مواسلت خلق
اور مخلوق میں پیدا ہو کر الٰہی محبت کے چکنے
والی آگ سے جو مخلوق کی ہیزم شال محبت کو بچھڑ
دیتی ہے۔ ایک تیسری چیز پیدا ہوجاتی ہے جگا
تمام روح القدس ہے۔ سو اس درجہ کے
انسان کی روحانی پیدائش اس وقت سے بھی
جاتی ہے۔ جبکہ خدا تعالیٰ اپنے ارادہ خاص سے اس
میں اس طور کی محبت پیدا کر دیتا ہے۔ اور اس
مقام اور اس مرتبہ کی محبت میں بطور استعارہ یہ
کہنا بیجا نہیں ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی محبت سے بھری
ہوئی روح اس انسانی روح کو جو بارادہ الٰہی
اب محبت سے بھر گئی ہے۔ ایک نیا تولد بخشی ہے
اسی وجہ سے اس محبت کی بھری ہوئی روح کو
خدا تعالیٰ کی روح سے جو تلخ الحبت ہے استعارہ
کے طور پر انبیت کا علاقہ ہوتا ہے۔ اور چونکہ
روح القدس ان دونوں کے ملنے سے انسان کے
دل میں پیدا ہوتی ہے۔ اس لئے کہہ سکتے ہیں
کہ وہ ان دونوں کے لئے بطور ابن ہے۔ اور
یہی پاک تثلث ہے۔ جو اس درجہ
محبت کے لئے ضروری ہے۔ جس کو ناپاک
طبیعتوں نے مشرکانہ طور پر سمجھ لیا
ہے۔ اور ذرہ امکان کو جو بالکتہ الذات
باطلہ الحقیقت ہے۔ حضرت اعلیٰ واجب الوجود
کے ساتھ برابر ٹھہرا دیا ہے۔

اب اس عبارت کو پڑھ کر کیا یہ دم بھی رہ جاتا ہے۔ کہ
آپ کو ابن اللہ ہونے کا دعویٰ ہے۔ یا آپ تثلث کے

کے قائل ہیں۔ آپ نے تو اس غلطی کو واضح کیا ہے جو عیائیوں
کو حقیقت انبیت کہنے میں لگی۔ اور جس سے وہ دھوکہ
کھا کر تین اقوم بنلیٹھے۔ چنانچہ آپ نے بندہ اور الٰہی
خالق اور مخلوق کا لفظ کھڑ کر تادیا ہے۔ کہ کوئی ایسی
تشلیث نہ سمجھے۔ جس کے عیائی قائل ہیں۔ پھر آخروں
جبکہ ناپاک طبیعتوں نے مشرکانہ طور پر سمجھ لیا ہے۔
اور ذرہ امکان کو جو بالکتہ الذات باطلہ الحقیقت
ہے۔ حضرت اعلیٰ واجب الوجود کے ساتھ برابر ٹھہرا
دیا ہے۔

یہ الفاظ کھڑ کر تثلث کی سخت تردید کی اول تو اسے مشرکانہ
ٹھہرایا ہے۔ پھر ایک دلیل دی ہے۔ کہ جو ذرہ امکان ہے
بالکتہ الذات ہے باطلہ الحقیقت ہے۔ وہ کیونکر حضرت
واجب الوجود کے برابر ہو سکتا۔ اور اس طرح تثلث
کا عقیدہ غلط ثابت کیا ہے۔ باوجود اس کے یہ کہنا کہ تثلث
میں بھی تثلث ہے۔ اور عیائیت میں بھی تثلث کس قدر
ظلم اور بہتان ہے۔ وہ برگزیدہ گریا جو اس لئے مبعوث
ہوا۔ کہ دلائل حقہ دین حج تیرہ سے تلیشی عقائد کا رد کرے
اسے تثلث کا قائل بنانا۔ ایک امر باطل ہے۔ ہر شخص کے
عقائد اس کی حکم عمارتوں سے دیکھے جاسکتے ہیں۔

حضرت یح موعود تو اپنے پیروؤں کو بھی ہدایت فرماتے
ہیں۔ پس ان پر کیوں کر گمان ہو سکتا ہے۔ کہ وہ تثلث
کے قائل تھے۔ جبکہ ان کے مریدوں سے بھی کسی کا یہ مذہب
نہیں۔ باقی پاک اور پلید کوئی بڑا فرق نہیں۔ یہ کہنا بھی ایسی
کا کام ہے۔ جس کا دل ایسا گندہ ہے کہ خبیث و طیب میں
فرق نہیں کر سکتا۔

دوسرا ہام انتا منی بمنزلتہ الٰہی کی تشریح بھی حضرت
اقدس نے خود ہی فرمادی ہے۔ دیکھو دافع البلاء صفحہ ۶
”یاد رہے کہ خدا تعالیٰ بیٹوں سے پاک ہے نہ اس کا کوئی شریک
ہے اور نہ بیٹا ہے اور نہ کسی کو حق پہنچا ہے۔ کہ وہ یہ کہے
کر میں خدا ہوں۔ یا خدا کا بیٹا ہوں۔ لیکن یہ فقرہ اس جگہ
قبیل مجاز اور استعارہ میں ہے۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا مائتہ قرار دیا۔ اور فرمایا
ید اللہ فوق ایدہم ایسا ہی جیسے قل یا عباد اللہ
کے قل یا عباد الٰہی بھی کہا۔ اور یہ بھی فرمایا خذ کسوا
اللہ کذ کس کما اباء کذ۔ پس اس خدا کے کلام کو مثنوی اور

آپ کو ابن اللہ ہونے کا دعویٰ ہے۔ یا آپ تثلث کے قائل ہیں۔ آپ نے تو اس غلطی کو واضح کیا ہے جو عیائیوں کو حقیقت انبیت کہنے میں لگی۔ اور جس سے وہ دھوکہ کھا کر تین اقوم بنلیٹھے۔ چنانچہ آپ نے بندہ اور الٰہی خالق اور مخلوق کا لفظ کھڑ کر تادیا ہے۔ کہ کوئی ایسی تشلیث نہ سمجھے۔ جس کے عیائی قائل ہیں۔ پھر آخروں جبکہ ناپاک طبیعتوں نے مشرکانہ طور پر سمجھ لیا ہے۔ اور ذرہ امکان کو جو بالکتہ الذات باطلہ الحقیقت ہے۔ حضرت اعلیٰ واجب الوجود کے ساتھ برابر ٹھہرا دیا ہے۔ یہ الفاظ کھڑ کر تثلث کی سخت تردید کی اول تو اسے مشرکانہ ٹھہرایا ہے۔ پھر ایک دلیل دی ہے۔ کہ جو ذرہ امکان ہے بالکتہ الذات ہے باطلہ الحقیقت ہے۔ وہ کیونکر حضرت واجب الوجود کے برابر ہو سکتا۔ اور اس طرح تثلث کا عقیدہ غلط ثابت کیا ہے۔ باوجود اس کے یہ کہنا کہ تثلث میں بھی تثلث ہے۔ اور عیائیت میں بھی تثلث کس قدر ظلم اور بہتان ہے۔ وہ برگزیدہ گریا جو اس لئے مبعوث ہوا۔ کہ دلائل حقہ دین حج تیرہ سے تلیشی عقائد کا رد کرے اسے تثلث کا قائل بنانا۔ ایک امر باطل ہے۔ ہر شخص کے عقائد اس کی حکم عمارتوں سے دیکھے جاسکتے ہیں۔ حضرت یح موعود تو اپنے پیروؤں کو بھی ہدایت فرماتے ہیں۔ پس ان پر کیوں کر گمان ہو سکتا ہے۔ کہ وہ تثلث کے قائل تھے۔ جبکہ ان کے مریدوں سے بھی کسی کا یہ مذہب نہیں۔ باقی پاک اور پلید کوئی بڑا فرق نہیں۔ یہ کہنا بھی ایسی کا کام ہے۔ جس کا دل ایسا گندہ ہے کہ خبیث و طیب میں فرق نہیں کر سکتا۔ دوسرا ہام انتا منی بمنزلتہ الٰہی کی تشریح بھی حضرت اقدس نے خود ہی فرمادی ہے۔ دیکھو دافع البلاء صفحہ ۶ ”یاد رہے کہ خدا تعالیٰ بیٹوں سے پاک ہے نہ اس کا کوئی شریک ہے اور نہ بیٹا ہے اور نہ کسی کو حق پہنچا ہے۔ کہ وہ یہ کہے کر میں خدا ہوں۔ یا خدا کا بیٹا ہوں۔ لیکن یہ فقرہ اس جگہ قبیل مجاز اور استعارہ میں ہے۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا مائتہ قرار دیا۔ اور فرمایا ید اللہ فوق ایدہم ایسا ہی جیسے قل یا عباد اللہ کے قل یا عباد الٰہی بھی کہا۔ اور یہ بھی فرمایا خذ کسوا اللہ کذ کس کما اباء کذ۔ پس اس خدا کے کلام کو مثنوی اور

ثبوت ملائکہ

از سید محمد اسحاق صاحب۔ مولوی قاضی

اسر جنوری کو میں نے مبلغین کی اعلیٰ کلاس اور مدرسہ احمدیہ کے طلباء کے سامنے ملائکہ کے متعلق ایک لیکچر دیا تھا۔ جو اختصار کے طور پر پیش کرنے میں یہ بیان کیا تھا۔ کہ کسی بات کے ثبوت کے دو ہی پہلو ہوتے ہیں۔ عقلی اور نقلی۔ اور جس بات کو عقل سلیم قلعہ قرار دے۔ گو وہ نقل کے لحاظ سے کیسی ہی اعلیٰ پایہ کی ہو۔ لیکن تاہم وہ درست اور صحیح ثابت نہیں ہو سکتی۔ اس کی مثال میں ہم عیسائیوں کا عقیدہ تثلیث فی التوحید اور توحید فی التثلیث پیش کر سکتے ہیں۔ یہ عقیدہ نقل کے لحاظ سے درست ہے۔ یعنی عیسائیوں کی کتابوں میں پایا جاتا ہے۔ عیسائیوں کے بڑے بڑے علماء اس کو مانتے ہیں۔ اور پولوس جو عیسوی مذہب کا ایک طے سے بانی ہے۔ وہ بھی اس عقیدہ کو تسلیم کرتا ہے لیکن چونکہ یہ عقل کے خلاف ہے۔ اور ایک منٹ کیلئے بھی ہماری ضمیر تسلیم نہیں کر سکتی۔ کہ ایک ہی وقت میں تین ایک ہوں۔ اور ایک تین۔ اس لئے ایسے مسئلہ کو فوراً رد کر دیا جائے گا۔ اور گو نقل کے لحاظ سے درست ہے۔ مگر عقل اس کو نہیں مانتی۔ اس لئے ہم اسے تسلیم نہیں کریں گے دوسرا پہلو نقل ہے۔ سو اگر ایک بات عقل کے مطابق ہو اور عقل اس کا انکار نہ کرے۔ اور عقل کے نزدیک وہ ناممکن نہ ہو۔ مگر نقل سے اس کا کچھ ثبوت نہ مل سکے۔ تب بھی ہم اسے نہیں مان سکتے۔ مثلاً کوئی کہے۔ کہ ملکہ معظمہ ایک دفعہ ہندوستان میں تشریف لائی تھیں۔ تو ہم اس بات کو درست نہیں سمجھیں گے۔ کیونکہ یہ نقل کے خلاف ہے۔ گو ملکہ معظمہ کا ہندوستان میں آنا ان کی زندگی میں ناممکن نہ تھا۔ نہ عقل اس کے مخالف ہے۔ سامان موجود تھے۔ ریل اور چاروں کی آمد رفت تھی۔ ہر شخص آسانی سے آ جاسکتا تھا۔ اور اگر ملکہ معظمہ چاہتیں۔ تو ہندوستان آ سکتی تھیں۔ لیکن یہ بات نقل کے خلاف ہے۔ یعنی ان کے ہندوستان میں آنے کی کوئی صحیح روایت موجود نہیں۔ بلکہ صحیح روایات بیان کرنے والے اور ملکہ معظمہ کے حالات تحریر کرنے والے

یہ بیان نہیں کرنا ہوتا۔ ابتدا میں ہی سبک دھریں

اس بات کے مخالف ہیں۔ اس لئے ہم اس بات کا انکار کرتے ہیں۔ مغز جو بات عقل کے خلاف ہو۔ وہ بھی درست نہیں۔ اور جو بات نقل کے موافق نہ ہو۔ اسے بھی تسلیم نہیں کر سکتے۔ اور جو دونوں کے خلاف ہو۔ وہ تو باطل ہی یہودہ ہے۔ اس لئے جو بات ہم ثابت کرنا چاہیں۔ اسے اپنی عقلی و نقلی دونوں پہلوؤں سے پرکھنا چاہئے۔ اب ہم فرشتوں کے وجود اور ملائکہ کی ہستی کو پہلے عقلی میا پر پرکتے ہیں۔

ملائکہ کا وجود عقلی پہلو سے

سو اگر ہم فرشتوں کے متعلق عقل سے توی بوجہ ہیں۔ تو وہ انہیں ناممکن نہیں بتاتی۔ بلکہ اس بات کو جائز اور قرین قیاس سمجھتی ہے۔ کہ فرشتے ہوں کیونکہ ہم دنیا میں دیکھتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے تمام فیوض ہمیں بلا واسطہ نہیں ملتے۔ بلکہ واسطوں اور ذیلیوں کے ذریعہ سے ہم تک پہنچتے ہیں۔ دیکھو ہمیں پیاس لگتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ہی اپنے فضل و کرم سے اسے بھاتا ہے۔ مگر بلا واسطہ نہیں۔ بلکہ پانی کے ذریعہ اسی طرح ہمارے بدن میں تحلیل کا سلسلہ رکھا گیا ہے۔ اور ہمیں بھوک لگتی ہے۔ اور وہی رحیم کریم خدا اپنی بندہ نوازی سے ہماری بھوک دور کرتا ہے۔ مگر کیا کسی واسطہ کے بغیر ہرگز نہیں۔ بلکہ آج کے ذریعہ میوؤں کے واسطہ سے۔ جانوروں کے گوشت کے ذریعہ سے۔ پھر ہمیں گرمی سردی شاقی ہے۔ ان کا ذبیحہ بھی اللہ ہی کرتا ہے۔ مگر لباس کے ذریعہ۔ روئی اُون اور ریشم کے واسطہ سے۔ پھر ہم روشنی کے محتاج ہیں۔ وہ بھی اس نے ہمیں ہی مگر سورج کے ذریعہ۔ غرض جسمانی عالم میں جو کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے فیض ہم تک پہنچتا ہے۔ وہ بلا واسطہ نہیں پہنچتا۔ بلکہ کسی نہ کسی واسطہ سے۔ اسی طرح عقل تقاضا کرتی ہے۔ کہ روحانی عالم میں بھی کوئی ذرائع ہوں۔ اور وحی و الہام بھی نبیوں کو کسی واسطہ سے ہوتے ہوں۔ سو انہی واسطوں کا نام ملائکہ ہے۔ اور وہ ہستیاں جو خدا کا پیغام نبیوں اور رسولوں تک پہنچاتی ہیں۔ انہی کو اسلامی زبان میں ملائکہ کہتے ہیں۔ اور وہ وجود روحانی مخلوقوں اور لوگوں کو نیک ترغیبیں دینے کے

کام پر مقرر ہیں۔ انہی کو ہم فرشتہ کہتے ہیں۔ غرض فرشتوں کے وجود کو عقل ناممکن نہیں بتاتی۔ بلکہ عقل جب شاہدہ کرتی ہے۔ کہ اس جسمانی عالم میں الہی فیوض اور رکات کے لئے مختلف دیئے ہیں۔ اور کوئی کام بے وسیلہ نہیں ہوتا۔ تو وہ فوراً یقین کر لیتی ہے۔ کہ عالم روحانی میں بھی کچھ دراصل ہونے چاہئیں۔ وہ روحانی فیوض جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے بندوں تک پہنچتے ہیں۔ وہ بھی وسیلوں کے ماتحت ہونے چاہئیں۔ سو عقل بجائے اس کے کہ فرشتوں کو ناممکن الوجود ٹھہرائے۔ ان کی ہستی کو قرین قیاس بلکہ یقینی تسلیم کرتی ہے۔ سو دونوں پہلوؤں میں سے عقلی پہلو سے تو فرشتوں کا وجود ثابت ہو چکا۔ اب نقلی پہلو دیکھو

فرشتوں کا وجود نقلی پہلو سے

نقلی لحاظ سے فرشتوں کا وجود اظہر من الشمس کی طرح ثابت ہے۔ کیونکہ کوئی مذہب نہیں۔ جس میں کسی نہ کسی رنگ سے فرشتوں کا اقرار نہ کیا گیا ہو۔ ہندو بھی دیوی دیوتوں کے قائل ہیں۔ زرتشتی بھی روحانی مہر کوں مقرر ہیں۔ یہودیوں کو بھی فرشتوں کی ہستی مسلم ہے۔ اور عیسائیوں کا بھی یہی عقیدہ ہے پھر ان کے بعد اسلام بھی کھلے لفظوں میں ملائکہ کا وجود تسلیم کرتا ہے۔ سو اگر نقلی پہلو سے فرشتوں کی ہستی کا ثابت کرنا مطلوب ہو۔ تو اس کے لئے اتنا ہی کہہ دینا کافی ہے۔ کہ صرف کوئی ایک مذہب ہی ان کے وجود کا مقرر نہیں بلکہ تمام مذہب مختلف رنگوں میں ان کو ملتے ہیں۔ سو جب عقل بھی ملائکہ کی ہستی کو تسلیم کرتی ہے۔ اور نقلی طور سے بھی کافی ثبوت موجود ہے۔ تو ایک صحیح العقل شخص کا ہرگز حق نہیں۔ کہ وہ انکار کرے۔ اس کے بعد یہ تفصیل سے وہ دلائل لکھتا ہوں۔ جن سے فرشتوں کے وجود کو ہم منکرین پر ثابت کر سکتے ہیں

دلیل اول

دنیا میں جب قدر مذاہب ہیں۔ وہ سب کے سب فرشتوں کے وجود کو تسلیم کرتے ہیں۔ قدیم ہندو بھی بہت سی ایسی ہستیاں مانتے ہیں۔ جو ان کو نظر نہیں آتیں۔ بلکہ ہنوں درہنوں ہیں۔

لیکن روحانی لحاظ سے ان کا انسان سے تعلق ہے چنانچہ دیوتوں اور دیویوں کو جو دوسرے لفظوں میں فرشتوں کے نام سے موسوم ہیں۔ اس بنا تک ہندو مانتے ہیں۔ اور اعتقاد رکھتے ہیں کہ غیر شر پوجانے کے لئے بہت سے ایسے وجود ہیں جو ان جسامتی آنکھوں سے نظر نہیں آتے۔ اور چونکہ ہندوؤں کے دل میں جسامت نے اپنا گھر کر لیا ہے۔ اور ہر چیز کو وہ جہرۃً مشاہدہ کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے انہوں نے ان دیوتوں اور دیویوں کے مجھے بنا لئے ہیں۔ اور پتھر تراش کر انہیں مختلف پوشیدہ ہستیوں کی خیالی تصویر کھینچ لیا ہے۔ اور اس سے بھی آگے بڑھے اور خدا کی تصویر بنائی۔ اور بت بنا کر انہیں خدائی صفات دیکر پوجنے لگے۔ غرض فرشتوں کو ہندو بھی دیوتوں اور دیویوں کے نام سے مذہباً تسلیم کرتے ہیں۔ اسی طرح پارسی بھی غیر شر کے منظر بہت سے تھاں در تھاں وجود مانتے ہیں۔ پھر یہود کو لو۔ اور عیسائیوں کے مذہب کی طرف توجہ کرو۔ ان کی کتابوں میں سیکڑوں مرتبہ کھلے لفظوں میں فرشتوں کا ذکر ہے۔ اور بہت سے فرشتوں کے نام بھی درج ہیں۔

پھر اسلام کو لو۔ اس میں تو ملائکہ کو ماننا ایک فرض قرار دیا ہے۔ اور ان کا ماننا ایمان کا ایسا رکن تسلیم کیا ہے۔ جس کے بغیر ایمان مکمل نہیں ہوتا۔ اب جبکہ ہم نے ثابت کر دیا۔ کہ تمام مذاہب اس عقیدہ پر متفق ہیں۔ تو نتیجہ نکلا۔ کہ واقعہ میں فرشتوں کا وجود ہے۔ ورنہ تمام مذاہب میں یہ اتفاق نہ ہوتا۔ مذاہب کا اتفاق ہی شرک کے وجود کی ایک بڑی زبردست دلیل ہے۔ صرف وہم پر اس کی بنیاد نہیں ہے۔

درس قرآن شریف کے نوٹ | حضرت مولانا مولوی نور الدین

صاحب خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے فرمائے ہوئے درس قرآن شریف کے نوٹ دفتر اخبار الفضل سے چار روپے میں مل سکتے ہیں۔ حجم ۱۰۲ صفحے۔

(منبر)

آریہ صاحبان جو اب دیں

سوامی دیانند اپنی کتاب ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۱۰۳ میں ان عورتوں کا ذکر کرتے ہوئے جن سے نکاح نہیں کرنا چاہئے۔ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ جس عورت کی آنکھیں بھری ہوں۔ اس سے کوئی شخص نکاح نہ کرے۔ میں نے جب تک مقام پڑھا۔ تو سمجھا۔ کہ شاید آگے چل کر سوامی صاحب نے کوئی معقول وجہ اس مانعیت کی پیش کی ہوگی۔ مگر ورق گردانی کے باوجود مجھے اس میں ناکامی ہوئی۔ یہ اب تو وہ اس دنیا میں موجود نہیں۔ ناں لینے کے متبعین سے پتہ چل سکتا ہے۔ اس لئے ہرچے آریہ کا فرض ہے۔ کہ وہ مجھے مندرجہ ذیل باتوں کا جواب دے۔

۱۔ بھوری آنکھوں والی عورت سے نکاح نہ کرنے کی کیا وجوہات ہیں۔ کیا طبی اصول بھی اس کو تسلیم کرتے ہیں۔ یا نہیں۔

۲۔ یورپ میں تمام عورتیں بھوری آنکھ والی ہوتی ہیں۔ اب بتائیے۔ یورپ والے ان سے شادی نہ کریں۔ تو کیا کریں۔ اور اب جو آریہ سماج قائم ہو چکا ہے اگر اس کی تبلیغ سے یورپ سے امریکہ والے آریہ ہو جائیں۔ تو وہ ستیا رتھ پرکاش کے مطابق کن عورتوں سے شادی کریں۔ آیا ہندوستان کی آریہ عورتیں اس قدر کھلا دیں ہیں۔ کہ ان کے نکاح میں آکر پھر آریہ مردوں کے لئے کفالت کر سکیں گی؟

۳۔ اگر بھوری آنکھ نکاح میں ایک روک ہے۔ تو بتائیے۔ کہ جس مرد کی آنکھیں ایسی ہوں۔ اس کے نکاح میں کوئی سیاہ چشم عورت آسکتی ہے یا نہیں۔ اگر آسکتی ہے۔ تو بتاؤ۔ باوجود مرد کی بھوری آنکھ ہونے کے پھر نکاح کی کیوں اجازت ہے؟ کیا مرد کی بھوری آنکھ موجب نقصان نہیں۔ اور اگر ایسے مو سے بھی اجازت نہیں تو بتاؤ۔ سوامی صاحب نے اس کی مانعیت کہاں پر بیان کی ہے۔ اگر نہیں کی۔ تو اقرار کرو۔ کہ تمہاری تعلیم ناقص ہے۔ یہ تعلیم کہ بھوری آنکھ والی عورت سے شادی نہیں کرنی چاہئے۔ کیا خاص دید میں مذکور ہے۔ یا منو

دیوہ میں۔ اگر دید میں ہے۔ تو شرقی سہ لفظی ترجمہ شائع کرو۔ اور اگر دید میں نہیں ہے۔ تو بتاؤ۔ کہ یہ تعلیم درست ہے یا غلط اگر درست ہے۔ تو معلوم ہوا۔ کہ انسانوں کے لئے ایک مفید تعلیم تھی۔ لیکن دید میں اس کا ذکر نہیں۔ اور اس طرح دید نا مکمل ٹھہرتا ہے۔ اور آریہ تعلیم غلط ہے۔ اور پورے بھی اسے بیان نہیں کیا۔ تو سوامی دیانند پر دو الزام آتے ہیں ایک انفرادی۔ کہ باوجود یہ تسلیم کرنے کے کہ ہماری ساری تعلیم دید سے اخذ کر رہے۔ پھر ایک ایسی بات بطور تعلیم دینی کتاب میں لکھی۔ جو دید میں نہیں۔

۴۔ دوسرا الزام جہالت کا عائد ہوتا ہے۔ کہ دینی کتاب میں ایک بات ایسی لکھی۔ جو طب سائنس اور علم صحیح کے خلاف ہے۔

۵۔ اگر ستیا رتھ پرکاش کی تعلیم کے مطابق بھوری آنکھ والی عورت سے شادی نہ کی جاوے۔ تو وہ عورتیں یا دھڑ قوی شہوانیہ کیا کریں۔ دیدنے کوئی اسکا تارک بھی کیا ہے یا نہیں۔ اگر کیا ہے۔ تو شرقی سہ لفظی ترجمہ لکھو۔ اگر نہیں۔ تو کیا یہ ظلم نہیں۔ کہ عورتوں کو قوی دیئے جائیں۔ خواہشات انہیں رکھی جاویں۔ مگر پھر ان کے نکاح کی مانعیت کی جاوے۔

معاصرانہ ہمدردی | اخبارات میں یہ پڑھ کر ہمیں افسوس ہوا۔ کہ مولوی انشاء اللہ صاحب

ایڈیٹر وطن کے چھوٹے بھائی مولوی محمد اکرام اللہ خان بی۔ لے انپیکٹ ڈاکٹرنجیات نے بمرض طاعون عین عالم شباب میں وفات پائی۔ اس صدمہ میں ہمیں مولوی انشاء اللہ صاحب اور مولوی محمد شجاع اللہ صاحب ایڈیٹر ملت سے ہمدردی ہے۔

۳۔ اردو زبان گو مولوی الطاف حسین صاحب عالی کا صدمہ ابھی فراموش نہیں ہوا تھا کہ اب خبر آئی ہے۔ مادھو پنچ کے ایڈیٹر مولوی سجاد حسین صاحب فوت ہو گئے۔ ہرزبان کیلئے ظرافت بھی ضروری ہے۔ اودھ پنچ کے ذریعہ مولوی صاحب صرف نے ملکے قوم کی اچھی خدمت کی۔ اب دیکھئے اس خدمت میں ان کا کوئی قائم مقام ہوتا ہے یا نہیں۔ ظرافت کو تمسخر تک پہنچا دینا آج کل ملک مذاق میں بہت ہو رہا ہے۔ جو بجا و ترقی کے تندرک علامت ضرورت ہے۔ کہ جیلجی حالی نے اردو شاعری کو سادگی طبیعت کا لباس پہنا دیا تھا۔

اس خط کو آپ کو بھی شرفیقا ظرافت کا رنگ پیر ہے

متفرق نوٹ

۱۹۱۲ء کی تعلیمی رپورٹ

صاحب ڈائریکٹر

سررشتہ تعلیم پنجاب

نے جو صوبہ پنجاب کی تعلیمی رپورٹ شائع کی ہے۔ اس کا مندرجہ ذیل اہم نکتہ امید ہے۔ کہ دلچسپی سے پڑھا جائے گا۔

” دوران سال میں صوبہ میں پچھ سو سے زیادہ نئے اسکولوں میں امتحان ہوا۔ اور طلباء کی حاضری ۳۳ ہزار سے زیادہ ہو گئی۔ اور ہر قسم کا بیچ تعلیم پر ۹ لاکھ روپیہ اضافہ ہو کر ۱۹ لاکھ روپیہ تک پہنچ گیا۔ کہ بس میں سے ۱۰ لاکھ روپے اور ۲۰ لاکھ امریکن فنڈوں سے ملایا گیا ہے۔ کہ نصف کروڑ روپیہ سے زیادہ گورنمنٹ کے خزانہ سے اور باقی چالیس لاکھ کے قریب پرائیویٹ ذریعوں سے آیا۔ چار سو سے زیادہ نئے سکول تعمیر ہوئے۔ یا پرانے سکولوں کی توسیع اور اصلاح ہوئی۔ حاضری کے رجسٹروں سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ سکول جانے والی آبادی کی تخمینہ مقدار کی اوسط فیصدی ۲۱٫۳۷ سے ۲۲٫۷۹ تک بڑھ گئی اور لڑکیوں کی ۲۱٫۳۱ سے ۲۶٫۷۶ تک بڑھ کر صوبہ پنجاب میں تعلیم نے ترقی کی ہے۔

زیادہ ترقی پرائمری پرائمری تعلیم میں رونما ہوئی ہے۔ یعنی ۲۲۹ نئے مردانہ پرائمری سکول اور ۸۴۱ نئے نئے سکول سال گذشتہ میں بڑھ گئے۔ اور کل طالب علم اس صوبہ میں سال گذشتہ میں (۲۷۶۲۷) بڑھ گئے ہیں کہ جن میں (۲۸۹۲۲) اور (۲۷۵۵) لڑکیاں تھیں۔ یہ ایک سالہ سابق میں کل (۲۰۶۶۹) طالب علم بڑھے تھے۔ اور آج کل (۲۵۷۰) یعنی تین ملین سے زیادہ بچے پرائمری سکولوں میں تعلیم پاتے ہیں۔

دوران سال میں ایک ہزار مدرس بڑھ گئے ہیں۔ ٹرینڈ ٹیچروں کی تعداد میں بھی قابل اطمینان ترقی ہوئی ہے۔ ایک اور مسئلہ جو رہنمائی پرائمری مدارس کے متعلق زیر غور ہے۔ وہ ان کے نصاب تعلیم کی اور مقدار اوقات کی مناسبت کا ہے۔ کیونکہ امید ہے کہ دیہاتی مدارس میں زیادہ عملی تعلیم

اور تعلیم کے گھنٹوں کی کمی زیادہ شاگردوں کو متوجہ کرے گی۔

زراعت پیشہ جماعت کے بچوں کی بھی بمقدار ۲۵ فیصدی معافی نہیں منظور کرنی گئی ہے۔ گورنمنٹ کی امداد اس عرصہ میں ڈسٹرکٹ بورڈوں کو پرائمری مدرسوں کے لئے پونے دو لاکھ کے قریب بڑھ کر کل بارہ لاکھ ہو گئی ہے۔ اس لئے جو خرچہ قیس سے پورا کیا جاتا تھا۔ اس میں اور بھی تخفیف ہو گئی ہے۔

کالجی تعلیم میں بھی اہم کام ترقی ہوئی ہے اور دوران سال میں (۲۰۳) طلباء بڑھ کر کل ۳۱۷۶ طلباء کالجوں میں پڑھتے ہیں۔ گرل سکول کی حاضری میں بھی ترقی جاری ہے۔ جو بمقابلہ سابقہ اسی صدی کے اہم کام ترقی ہوئی ہے۔

غیر مذہبی کتابیں کی تہذیبی کوششیں

صرف ذہنی نال کی مجلس کے ہیں۔ وہ پڑھ کر ہمارے برادران طریقت کو جو کچھ کرنا چاہئے۔ وہ خود بہترین اندازہ کر سکتے ہیں۔

- (۱) ۱۹۱۱ء میں انجیل کی ۷ لاکھ اشاعت ہوئی۔
- (۲) ۱۹۱۲ء میں ۷۵ لاکھ انجیلی شائع کی گئیں۔
- (۳) ۱۹۱۳ء میں ۸۹ لاکھ ۵۸ ہزار ۲۳۲ جلدیں تقسیم ہوئیں
- (۴) پندرہ لاکھ ۵۶ ہزار ۲۸۱ جلدیں مکمل کتاب مقدس کی تقسیم کی گئیں۔
- بارہ لاکھ ۵۰ ہزار چالیس کتابیں عہد جدید کی چھپیں اور ۶۶ لاکھ ۷۶ ہزار ۹۱۳ کاپیاں انجیل کے متفرق حصوں کی بانٹی گئیں۔ (۵) ہندوستان کے تین صوبوں میں انجیل کی دو لاکھ ۲۰ ہزار ۹۲۸ جلدیں تقسیم اور فروخت ہوئیں۔ ان صوبوں کی جو بیس، بولیوں اور بچوں میں انجیل کے ترجمے ہوئے۔ ۲۹ عورتیں اور ۱۸ مردوں کو بلا ناہ اشاعت انجیل کا کام کرتے ہیں۔ اور انجیل کی ۹۳ لاکھ جلدیں عام ہندوستانی لوگوں کے مطالعہ میں آچکی ہیں۔
- (۶) پچھلے سال اشاعت انجیل میں دس لاکھ زیادہ ترقی ہوئی۔ اور گذشتہ پندرہ سالوں کی نسبت

اب اس کی اشاعت المضاعف ہے۔

نومبائے عین

- امام بخش صاحب منبردار ضلع گجرات
- سائیں لوک صاحب
- محمد مبارک صاحب
- صدرالدین صاحب
- محمد وزیر صاحب
- اہلیہ صاحبہ محمد بخش صاحب تحصیل مکیریاں
- اہلیہ صاحبہ محمد الدین صاحب ضلع گورداسپورہ
- مسماۃ خیران دخترہ
- مسماۃ نور بیگم صاحبہ
- عالم الدین صاحب مان پور
- محمد اسماعیل ولد جن محمد صاحب ضلع سیالکوٹ
- بابو فقیر علی صاحب ضلع امرتسر
- ملک درشاہ صاحب بدھ اہل و عیال ضلع پشاور
- سید شان صاحب
- محمد فضل احمد صاحب ضلع گجرات
- جیب کنپور، کشمیر
- رحمان ذون
- احمد ذون
- کریم بخش صاحب ریاست پٹیالہ
- حافظ شیر محمد صاحب
- میراں صاحب
- نور محمد صاحب
- مزار رشید بیگ صاحب
- فاطمہ بنت مولوی فیض الدین صاحب سیالکوٹ
- میا غلام محمد۔ میاں بھاگ بیات محمد ضلع لائلپور
- عطاء الدین صاحب خلف ڈاکٹر احمد خان صاحب ضلع گجرات
- اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر صاحب
- اہلیہ صاحبہ میاں میراں بخش صاحب
- اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر محمد علی خان صاحب
- اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر عبد اللہ خان صاحب
- اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر برکت اللہ صاحب
- اہلیہ صاحبہ امی بخش صاحب
- اہلیہ صاحبہ اکبر علی خان صاحب
- اہلیہ صاحبہ میاں جمال الدین صاحب

تہذیبی کوششیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ جمعہ

(جو مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب نے دیا)

لقد کان لکفی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ
آلایۃ پڑھ کر فرمایا۔ خدا نے تو میں کو ان آیات میں بتا لیا ہے کہ
وہ اپنا علم آدھیں رکھیں۔ ہر شخص اپنے مذاق کے مطابق کام
کرنا اور ایک رائے رکھنے ہے۔ کل حزب بما لدیم فرعون
ان حالات میں ضروری ہے کہ ذمی اتفاق رکھنے کے لئے رسول
کو اسوۃ حسنہ قرار دیا جاوے۔ فلما کی اطاعت کا سلسلہ بھی اسی
کے اندر ہے :

اللہ تعالیٰ جب کسی قوم کو راہ ہدایت پر لاکر کامیاب بنا نا چاہتا
ہے تو ان میں اپنا ایک بندہ مبعوث کرتا ہے جو ان کے لئے
اسوۃ حسنہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اس بندہ میں اپنی مقبولیت رکھتا ہے
اور لوگ اس کی رفتار و رفتار کو اختیار کر دیتے ہیں ابھی جلال و کبریا
کا متبع کرتے ہیں کیونکہ ہر امر میں اس کی تائید و نصرت و کامیابی
و کامرانی ثبوت ہے۔ آیات کا کہ اللہ اس کے اخلاق و عادات
عقائد و اعمال سے راضی ہے۔ پس نمونہ پکڑنے کے لئے اس کو
پہنچا کر رکھتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ ہی فرماتا ہے۔ کذلک
جنزی الحنین۔ اور تاریخ اس کی تائید کرتی ہے کہ جو ان
نبیوں کا نمونہ اختیار کرتا ہے۔ اس پر بھی وہی فضل ہوتے ہیں
جو انبیاء پر ہوتے ہیں۔ آدم سے لیکر ایدم تک فوز و فلاح و
نجات کی یہی راہ ہے اس کے ماسوا سے پہلے ہے :

ان آیات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ اللہ کے سامنے
جانے کا خوف رکھتے ہیں وہ ضرور اپنی نجات کی فکر کرتے ہیں اور
اس کی راہ ہی ہے کہ وہ رسول و حق کا اتباع کریں اس اتباع
میں جو ایک یہ بھی ہے کہ ہر قول و فعل حرکت و سکون اللہ کے
حکم کو ماتحت ہو۔ خدا کی یاد کے یہی معنی ہیں کہ جو جو حکم کسی موقع
یا وقت کے متعلق ہوا ہے ادا کرے۔ مثلاً اس وقت خطبہ جمعہ جو۔ تو
سامعین پر ارشاد باری تعالیٰ اذ افرز القرآن فالصوت الخ
کی تعمیل ضروری ہے۔ اور یہاں تک خاموشی ضروری ہے کہ کسی کو
بولنے والے کو بھی یہ کہنے کی اجازت نہیں کہ تم چپ رہو :

۳۴ ہین۔ وہ ذلیقہ لوگوں پر و عامہ جو مہینہ لافنی دینا ہے ضابطہ عالی اپنے حق کی جاوالت کو ایسی اہنت اور اس وقت مذکورہ الصلہ کا سداق جو ہے کیا کرے

اسی اسوہ پر ایک بات یاد آگئی۔ حضرت مسیح موعود سے کسی نے
عرض کیا کہ حضور جبرح ایمان باللہ و بالرسول کے متعلق تقریریں
فرماتے رہتے ہیں۔ اسی طرح بعض دارلحمی مذاہنے والے یا اس
قسم کے منہیات کے متعلق بھی کوئی روز مقرر فرمائیں۔ اور میں
ایات پر غور ہو۔ فرمایا۔ ہم تو تبلیغ کے لئے مبعوث ہوئے
ہیں مگر اسی طرز پر کام کرینگے جس پر اللہ نے چلایا ہے ہم تو
عملی زندگی کو سزا دینے کے لئے ایمان ہی کو مقدم سمجھتے ہیں
جو صحیح پر ایمان لایگا وہ خود میری وارث ہی دیکھ کر دائرہ ہی رکھ
لیگا۔ عرض رسول پر ایمان ہی عملی زندگی کو سزا دینے والا ہے
مگر بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو صحبت میں رہ کر صحبت کو
پورے مستفیض نہیں ہوتے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے حضور میں بھی ایسے آدمی تھے۔ انہی لوگوں میں سے ایک
جس نے کہا تھا کہ آپ نے یہ تقسیم مال انصاف سے نہیں کی۔
اسکے جواب میں حضور نے فرمایا کہ دیکھو اس شخص کی نسل یا تابع
سے وہ لوگ نکلیں گے جو قرآن تو پڑھیں گے مگر اسلام
ایسے باہر ہونگے جیسے تیرکان سے نکل جاتا ہے۔

چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیگونی کے مطابق
ایسا کہ حضرت علی کے وقت میں پیدا ہوا جن کے عقائد میں
ایک یہ ہے کہ ان الحکمہ الا للہ والامر بیدتنا شورى
چنانچہ اسی دلیل سے وہ خلافت کے منکر ہیں۔ حالانکہ حدیث
میں ہے۔ من اطاع الامیر فقد اطاعنی ومن عصی
الامیر فقد عصانی۔ دیکھو۔ امیر کے بارے میں ہے اور
طیعنے کی شان تو اس سے بہت بڑھ کر ہے مگر یہ لوگ اس کو
منکر ہیں۔ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر مال کے بارے میں
اعراض کرنا لوگ یہ حال جو اٹھا تو ضرور دوسری نبوت میں
بھی آپ پر مال کے بارے میں اعتراض کرنا لوگ یہ انجام
اور میں اس خدا کی قسم لکھا کہ جس کے قبضہ قدرت میں میری اور میر
باپ دادا کی جان ہے۔ شہادت دیتا ہوں کہ مولوی محمد علی اور
خواجہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کی نسبت میرے سامنے اعتراض
کیا کہ جو مال آپ کے پاس آتا ہے وہ بیجا طور پر خرچ ہوتا ہے۔ میں
ان صاحبوں کو دوسرے یاد دلانا ہوں۔ ایک بار جب حضرت اللہ
نے انہی لوگوں کے متعلق باتیں منکر فرمائی تھیں کہ یہ لوگ جو خائن
سمجھتے ہیں تو میں نے یہ بات مولوی محمد علی کو عرض کی تھی کہ
آئندہ کبھی ایسی بات کر کے نفیساں نہ اٹھائیں جو جب خواجہ صاحب

کو مولوی محمد علی صاحب نے یہ بات سنائی تو انہوں نے مجھے بلا کر سب سے
زبانی سنا تو خواجہ صاحب نے ایک طرف تو جہو کہا کہ میں حضرت صاحب
تاک یہ بات پہنچاؤں کہ ان کا شمار یہ نہیں ہے تو حضور کے خادم
ہیں بلکہ اس کا شمار یہ تھا کہ لشکر کی وجہ سے جو تشویش حضور کو ہوتی
ہوتی ہے ہم اس کو حضور کو فاسخ کر دیں اور دوسری طرف مولوی
محمد علی صاحب نے کہا کہ اب جو بات بچہ میں آگئی۔ اب میں ایسے رنگ
میں پیش کر دیتا کہ منکر کامیابی ہوگی تو مولوی محمد علی صاحب نے کہا
کہ میں تو اب نہ کہہ رہا ہوں خواجہ صاحب نے انکو بڑی ملامت کی کہ
جب آپ کو معلوم ہے کہ قوم کا مال تباہ اور ضائع ہو رہا ہے اور
وہ اس قدر رو پیسے کہ اگر عمدہ طریق سے استعمال کیا جاوے۔ اور
بیمار مت نہ ہوتو لشکر کیا ان سب قومی کاموں کی واسطے کافی ہے
جو کہ آپ لوگوں نے شروع کئے ہوئے ہیں :

دوسری بار کہ یا اللہ کے سفر میں پھر ذکر کیا کہ جو مال ہم دیتے
ہیں اس کا زیور بنجاتا ہے جس کا اثر ہماری بیویوں پر پڑتا ہے اور
ساتھی خواجہ صاحب نے کہا کہ کسی واقف کو شاید ٹھہرایا جا سکے
میں تو سب ملامت و واقف ہوں کہ یہ زیور ہر شاہ ہے اور مولوی
محمد علی صاحب نے کہا کہ انبیاء کے فعل و انعم کے ہوتے ہیں ایک
نبوت کے ماتحت و دوم نبوت کے ماتحت۔ اور دوسری قسم کے افعال
میں اس قسم کی کمزوریاں ہوتی ہیں (نورۃ الباشرا)

پس جیسے پہلی نبوت میں ایک گستاخی کرنا لوگ کی نسل یا اتباع
خارج پیدا ہوئی۔ دوسری نبوت میں بھی ایسے حضرت ضعیف کا یہ حال
ہو گیا جو انفس سے کہ ہو گیا۔ خدات کو ہم کیا کریں۔ بلغم باجوہ کا
قصہ سب کو معلوم ہے یہ وہ شخص تھا جس کی دعا حضرت موسیٰ ایسے
جلیل الشان نبی کے مقابل میں قبول ہوئی مگر اٹھلا الی الارض کی
وجہ سے مثلہ کشتل الکلب ہو گیا اس مقام خوف ہی انصار کا
تو مشہور ہے وہ شخص جس پر حضرت یوحنا کے مقابل میں خلافت کے
پیش کیا جاتا تھا۔ ظیفہ معنی کی بیعت نہ کرنے سے مرتدین میں سے کہا
گیا اور نہایت گستاخی میں فوت ہوا :

تم ایسی مثالوں سے عبرت بگڑو اور اپنی مسیح کا نمونہ اختیار کرو
دیکھو انہی زندگی کا مشن اشاعت قرآن مجید تھا۔ علیہ السلام اس معاملہ
میں شرکت کی دعوت آئی (وہ ان کوئی ایسی انجمن قائم ہوتی تھی)
مولانا عبد الکریم رضی اللہ عنہ اس دعوت نامہ کو پڑھ کر بہت خوش
ہوئے کہ علی گڑھ فتح ہو گیا۔ کیونکہ اب ہمارا اثر ہی وہاں غالب ہو گیا
مگر جب یہ مسئلہ حضرت کے پیش ہوا تو فرمایا کہ ہم تو ان لوگوں کے ساتھ ملکر

میں اس کا زیور بنجاتا ہے جس کا اثر ہماری بیویوں پر پڑتا ہے اور ساتھی خواجہ صاحب نے کہا کہ کسی واقف کو شاید ٹھہرایا جا سکے میں تو سب ملامت و واقف ہوں کہ یہ زیور ہر شاہ ہے اور مولوی محمد علی صاحب نے کہا کہ انبیاء کے فعل و انعم کے ہوتے ہیں ایک نبوت کے ماتحت و دوم نبوت کے ماتحت۔ اور دوسری قسم کے افعال میں اس قسم کی کمزوریاں ہوتی ہیں (نورۃ الباشرا) پس جیسے پہلی نبوت میں ایک گستاخی کرنا لوگ کی نسل یا اتباع خارج پیدا ہوئی۔ دوسری نبوت میں بھی ایسے حضرت ضعیف کا یہ حال ہو گیا جو انفس سے کہ ہو گیا۔ خدات کو ہم کیا کریں۔ بلغم باجوہ کا قصہ سب کو معلوم ہے یہ وہ شخص تھا جس کی دعا حضرت موسیٰ ایسے جلیل الشان نبی کے مقابل میں قبول ہوئی مگر اٹھلا الی الارض کی وجہ سے مثلہ کشتل الکلب ہو گیا اس مقام خوف ہی انصار کا تو مشہور ہے وہ شخص جس پر حضرت یوحنا کے مقابل میں خلافت کے پیش کیا جاتا تھا۔ ظیفہ معنی کی بیعت نہ کرنے سے مرتدین میں سے کہا گیا اور نہایت گستاخی میں فوت ہوا : تم ایسی مثالوں سے عبرت بگڑو اور اپنی مسیح کا نمونہ اختیار کرو دیکھو انہی زندگی کا مشن اشاعت قرآن مجید تھا۔ علیہ السلام اس معاملہ میں شرکت کی دعوت آئی (وہ ان کوئی ایسی انجمن قائم ہوتی تھی) مولانا عبد الکریم رضی اللہ عنہ اس دعوت نامہ کو پڑھ کر بہت خوش ہوئے کہ علی گڑھ فتح ہو گیا۔ کیونکہ اب ہمارا اثر ہی وہاں غالب ہو گیا مگر جب یہ مسئلہ حضرت کے پیش ہوا تو فرمایا کہ ہم تو ان لوگوں کے ساتھ ملکر